

众多项目不停步，欧洲民众得实惠

疫情下，“一带一路”项目加速推进，交出一份份不俗成绩单

新冠疫情在欧洲多地持续蔓延，严重冲击当地社会经济，也给正在建设中的“一带一路”项目带来很多现实困难：人员、材料、设备进场难，防疫措施增加、生产经营成本提升……

在中欧双方共同努力下，疫情下众多“一带一路”项目不仅没有停工，反而加速推进，交出了一份份不俗的成绩单。

在多个欧洲国家施工的“一带一路”项目方采取各种措施，在确保安全前提下追赶工期。在克罗地亚塞尼风电场，相关设备一度滞留港口3个月，但中国北方国际合作股份有限公司的项目建设者奋力追赶工期，13台风力涡轮机将在年底前投入使用。

在塞尔维亚，E763高速公路施工和管理人员受疫情影响一度无法到岗。在塞尔维亚政府和中国驻塞使馆的帮助下，中国交通建设集团有限公司今年7月包机送项目人员返岗。3个月后，项目施工进度步入正轨。

疫情期间，中国通用技术集团中机公司承建的匈牙利考波什堡光伏电站完成总工程量的50%以上，预计明年1月完成验收，投入商业运行；中国建筑承建的波黑泛欧5C走廊高速公路波契泰利隧道于10月21日正式贯通，比原计划提前近4个月。

由中远海运运营的希腊比雷埃夫斯港疫情期间吞吐量略有下降，但远好于其他欧洲港口同比下降10%以上的情况。

“一带一路”项目创造经济价值，更为当地民众带来希望。

在希腊，疫情导致旅游业停摆，54岁的大巴司机马诺斯·察基尔齐斯失业半年。比雷埃夫斯港持续运营给察基尔齐斯带来希望。今年7月，他成为港口码头的卡车司机，经济压力得以缓解，走过了疫情中最困难的时期。

在波兰，中国湖北三环集团襄阳轴承厂并购的克拉希尼克轴承厂疫情期间没有中断生产，也没有裁退工人，最大程度保证1650多名工人的生活。

在波黑，93岁的斯帕塞尼娅和66岁的女儿住在中国电建承建的乌洛格水电站施工地点附近。开工后，母女俩通过向项目方出租土地、供应



▲这是9月16日拍摄的克罗地亚塞尼风电项目风机塔筒吊装施工现场。

新华社记者高磊摄

蔬菜补贴家用。疫情期间，项目方的中国朋友还用工程机械帮他们挖沟，准备过冬木材。

除保证现有项目正常运转，造福当地民众之外，疫情期间更有新项目协议敲定，彰显“一带一路”倡议蓬勃的生命力。

疫情期间，中国葛洲坝集团与波黑方面签署

达巴尔水电站项目合同；中国电建旗下电建国际公司、电建市政公司和波兰合作方组成联营体，签署波兰铁路修复合同；中国路桥工程有限责任公司与塞尔维亚政府签署“诺维萨德-鲁马”快速路项目设计和建设商务合同。

恪守所在国防疫措施，积极向当地捐赠防

护物资，助力项目所在国政府防疫抗疫，与所在国民众同呼吸共命运，疫情中坚守欧洲各地的中国企业，牢牢守护着企业的社会责任，展现出更宽广的担当。（执笔记者：张修智；参与记者：于帅帅、张章、高磊、石中玉、袁亮）

新华社萨拉热窝12月4日电

外交部：坚决反对美方无端打压中国企业

新华社北京12月4日电（记者马卓言）针对美国国防部发表公告称将中芯国际等企业列入所谓“军工企业”黑名单，外交部发言人华春莹4日说，中方坚决反对美方无端打压中国企业，美方应该停止滥用国家力量、泛化国家安全的概念来打压外国企业的错误做法。

当日例行记者会上，有记者问：特朗普政府正式将中芯国际、中海油等中国企业增列到美国防部“军工企业”黑名单上。中方对此有何评论？

华春莹说，中方坚决反对美方无端打压中国企业，并且已多次就此表明严正立场。美方所作所为严重违背美方一贯标榜的市场竞争原则和国际经贸规则，必将严重损害美国国家利益和自身形象。

她说，中国企业始终坚持依法合规经营，在国际化经营中严格遵守驻在国法律法规。美方应该停止滥用国家力量、泛化国家安全概念打压外国企业的错误行为。

《阿富汗时报》等媒体谴责澳军人在阿暴行

据新华社北京12月4日电《阿富汗时报》日前刊登题为《友好的正义》社论，认为采取切实行动指控对阿富汗平民犯下罪行的人是必要的，阿富汗人欢迎任何人谴责伤害阿富汗民众的非人道行为。

英国《卫报》日前发表题为《专家说，澳大利亚人不应把战争罪行丑闻视为几个“烂果子”而已》的文章。文章说，认真读过调查报告的人都必须清楚，驻阿澳军罪行不应只被视为“少数几个烂果子”犯下的错，整个特种部队都应该对此负责。

（参与记者：陈鑫、邹德路、张代蕾）

三明中院判荷兰藏家归还“章公祖师”肉身坐佛像

新华社福州12月4日电（记者张逸之）记者从福建省三明市中级人民法院获悉，该院4日下午公开宣判，判决被告荷兰收藏家奥斯卡·范奥维利姆在判决生效之日起30日内向原告福建省大田县吴山乡阳春村民委员会、东埔村民委员会返还涉案“章公祖师”肉身坐佛像。

“章公祖师”肉身坐佛像在福建省三明市大田县吴山乡阳春村和东埔村共同拥有的普照堂被供奉了上千年，于1995年12月15日发现被盗。2015年3月，范奥维利姆持有的佛像在匈牙利自然科学博物馆展出，被福建村民确认就是

欧洲一些国家发布新冠疫苗接种战略

新华社北京12月4日电综合新华社驻欧洲地区记者报道：法国、罗马尼亚和葡萄牙政府3日分别发布了新冠疫苗接种战略。在相关疫苗获批上市后，这些国家预计于明年初开始分阶段接种。

法国卫生部长卡斯泰3日在新冠疫苗接种战略新闻发布会上介绍说，法国新冠疫苗接种工作正式开始仍需数周时间，届时将分3个阶段开展。

卡斯泰说，疫苗到来“是共同抗击疫情一个非常重要的阶段”，在12月29日前，欧洲药品管理局将对德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的新冠疫苗上市表态，此后法国负责监督和提供医疗保健产品和设施认证的卫生评估机构也将做出相关决定，“这些步骤是法国启动疫苗接种工作的必要保证”。

卡斯泰说，法国疫苗接种战略分3个阶段：

首先，疫苗在法国上市的第一个月内预计将约100万人接种疫苗，包括养老院中的老年人和医护人员等；第二阶段内，接种范围将扩大至约1400万人左右；到第三阶段，将向全民开放疫苗接种。

法国政府网站3日公布的数据显示，法国累计新冠确诊病例2257331例，死亡54140例，目前有26703名新冠患者在医院接受治疗。

罗马尼亚总统约翰尼斯3日宣布，该国最高国防委员会当天批准了新冠疫苗接种战略。他说，罗马尼亚极有可能于明年初获得首批约100万剂疫苗。医务工作者和高风险人群将成为第一批疫苗接种者，80%的医务工作者表示愿意接种。他强调，疫苗接种将是自愿的、安全的、有效的、有计划的。

罗马尼亚3日公布的新冠疫情数据显示，该国累计确诊病例492211例，累计死亡

11876例。

葡萄牙政府3日也发布了新冠疫苗接种计划，计划从明年1月起分3个阶段为民众提供免费接种服务。葡萄牙总理科斯塔当日表示，政府订购的2200万剂新冠疫苗将会在2021年内陆续到达。

根据政府公布的计划，第一阶段预计接种95万人，50岁以上慢性病患者及相关严重疾病患者、长期住院病人、养老院老人、医护人员以及军队等关键部门人员优先接种；第二阶段预计接种180万人；其余人员接种工作将在第三阶段进行。

此前，英国政府2日宣布该国监管机构已批准德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的新冠疫苗投入使用。英国卫生大臣马修·汉考克当天表示，尽管该国疫苗接种工作从下周开始，但大规模接种还要等到明年。

（参与记者：陈晨、林惠芬、赵丹亮）

“章公祖师”肉身坐佛像，范奥维利姆随即撤展。他坚称，他所持佛像与普照堂被盗佛像不是同一尊。

此后的归还谈判中，范奥维利姆提出了福建村民无法接受的条件。2015年底和2016年11月，阳春村和东埔村村民委员会先后在中国福建省和荷兰提起追索诉讼。

该案于2015年12月11日在三明市中级人民法院正式立案，并通过国际司法协助程序，成功向荷兰的被告方送达了应诉材料。该案经2018年7月26日、10月12日两次公开开庭审理，查明

了案件事实。

三明市中级人民法院审理认为，“章公祖师”肉身坐佛像在其诞生地，长期保存地是重要的信物，承载着当地众多信众的精神寄托。“章公祖师”肉身坐佛像作为集体所有的传世文物，于法而言，阳春村和东埔村村民对“章公祖师”肉身坐佛像的集体所有权受法律保护。作为祖师信仰的信物，于情而言，“章公祖师”肉身坐佛像应当返还给信众村民。作为人类遗骸的文化财产，于理而言，“章公祖师”肉身坐佛像亦当回归其原始文化氛围和故土环境。

三明市中级人民法院认为，在“章公祖师”肉身坐佛像被偷盗、未经中国政府许可非法出口到国外后，阳春村委会和东埔村委会有权代表集体行使所有权，跨境追索，要求非法占有返还流失的珍贵文物。据此，三明市中级人民法院依照相关法律规定，作出上述判决。

2018年12月，荷兰阿姆斯特丹地区法院驳回了有关中国福建村民向荷兰藏家讨回“章公祖师”肉身坐佛像的起诉，理由是不清楚中国的村民委员会是否有权提起法律诉讼。

点亮“世界屋脊的屋脊”

（上接1版）这里是眼睛的天堂，却是身体的地狱，初春零下20摄氏度的最低温度、10级以上的最大风力，加上不及内地一半的空气含氧量，考验着每个人的心志。

为了确保参建者的生命安全，工程全线投入医疗保障人员97名，配置救护车18辆，建立了16个一级医疗站、4个二级医疗站、4座固定式高压氧舱。

“施工人员服用保护心脏的药，背着氧气瓶上到山顶，工作时心跳一直保持在每分钟120次以上，一个小时就得轮班下来。”谭晋说，山顶的天气变幻无常，有时晴朗，强烈的紫外线照得大家满脸水泡；有时一场大雪，有的工人会瞬间雪盲。

就是在这样的环境下，经过50多天高强度作业，5357铁塔组立完成。当身高55米、自重42吨的铁塔犹如一座钢铁巨人屹立在大山之巅，谭晋和同事们禁不住喜极而泣。

突破“生命禁区”，挑战生存极限，死亡的危险有时也会如影随形。

从萨嘎县拉藏乡到噶尔县门土乡，一汪沼泽地延绵500公里。平时人员、车辆无法进入，施工窗口期只有大地冰封的隆冬时节。

2020年春节前夕，一场暴风雪不期而至。大雪压垮了工地上的帐篷，就连柴油发电机也因极寒打不着火。在这里施工的西藏电建公司40多名员工，深夜果断决定撤离。

能见度不足10米，风雪打在脸上像刀割，项目经理黄小洪拿着照明灯在前面探路，引导越野车一点一点往前开。走了两个多小时，大家才来到20公里外在建的巴尔变电站，挡风避雪的工棚让他们逃离了死神威胁……

拼搏才能胜利，奋斗结出硕果。

经过3万多名工人的连续奋战，2020年7月26日，总投资74亿元的阿里联网工程全线贯通。1689公里的输电线路，将沿途16个县的38万农牧民接入其中。

从10月下旬开始，一支超百人的队伍转战这条“电力天路”，在每个节点完成一系列复杂的测试、验收和安全调试后，线路开始自东向西逐段充电。

11月27日，35千伏拉让变电站投运成功，仲巴县城第一次用上大电网。

接通当晚，拉让变电站附近礼花冲天，人们给测试人员献上哈达，送上青稞酒，感谢他们驱走黑暗与寒冷，从此带来“亮堂堂”“暖烘烘”的生活。

这一幕，让现场的普布顿珠感慨万分：“心中多年的压抑瞬间消散，大电网终于让我们电力建设人自豪感爆棚！”

暖！暖！暖！

2020年的冬天，大电网的到来，犹如雪中送炭，温暖了“天边阿里”干部群众的心房。

阿里地委所在的噶尔县狮泉河镇格桑路上，几家电器商行顾客盈门。“以前大功率家电很少有人问津，现在老百姓不再为用电发愁，这几天来‘买买买’的人多了不少，哈哈哈……”一位来自四川南充的女店主高兴地说，最近大电网成了本地居民的“最热话题”。

许多工厂、商家早已提前布局，抢抓大电网开通的商机。

几个月前，达娃普迟在县城盘下了一家新宾馆。装修时，她特意为每个房间都安装了空调。“要不了多久，全县用电将不再紧张，宾馆的服务水平也该跟上了。”她说。

普兰县西德村集体食品厂也有了新计划。一个月前，厂子召集村民们开会，打算购进一批机器设备，增加挂面、方便面、肉夹馍等新品种的生产。

厂长普布次仁说，食品厂担负着全村人脱贫增收的希望，“电力充足后，我们要把这个‘聚宝盆’做得更大”。

点亮天路，温暖雪域。

从2010年起，国家在雪域高原连续建设青藏联网、川藏联网、藏中联网三条“电力天路”。每一条的开通，都为沿途城乡带来翻天覆地的变化，让广大农牧民告别了电荒。

在拉萨、日喀则、山南等市，大数据储存、有色金属采选、绿色建材等耗电量较大的产业近年快速发展，藏药制造、食品饮料、高原种植养殖等传统产业也已“鸟枪换炮”，由人工生产为主转变为更多采用现代智能设备。

不甘落后的阿里，也启动了经济社会发展全面追赶的步伐。

今年年初，噶尔县狮泉河综合产业园区开启规划，这是阿里地区布局的第一个产业园区。

阿里地区行署副专员刘宏介绍，“打通电力瓶颈后，我们将集约化发展高原生物深加工，要把资源优势转化为产业优势。”

解决了眼前的电力缺口，阿里地区还将把目光放得更远。

“阿里年平均日照达到3800—4200个小时，一年日照时长相当于内地的3到4年，独具光伏发电的优势。”阿里地区发展改革委副主任支新说，“今年我们启动了清洁能源发展规划的编制，利用联网线路逆向输出的功能，未来阿里地区有望加入‘藏电外送’的行列。”

青藏高原上，一条条公路从无到有，曾给藏族群众带来多少福音。而今，将清洁能源送入千家万户的“电力天路”，为西藏推进高质量发展保驾护航。

“在西藏自治区历史性消除绝对贫困、脱贫攻坚全面转入巩固提升阶段的重要节点，阿里联网既是一条光明线、脱贫线、民生线，也是一条保障线、生态线和开放线，必将书写雪域高原发展的新篇章。”国网西藏电力有限公司董事长王锐说。

天上阿里，不再寒峭。

新华社北京12月4日电